

案例

特别关注

山西忻州“10·24”假记者敲诈案

2013年10月23日,自称“中国执法监督网”记者的赵某某前往中国石油忻州分公司下属忻州市忻府区城北加油站,以该加油站存在油品质量问题进行敲诈勒索。

内蒙古鄂尔多斯假冒记者敲诈案

2011年8月以来,犯罪嫌疑人尚某某假冒《中国法制监督报》记者身份,在鄂尔多斯市乌审旗、准格尔旗等地以曝光当地征地补偿、居民上访等问题进行敲诈勒索。

河北“思童网”涉嫌新闻敲诈案

河北省互联网信息办公室工作发现,在河北省备案的“思童网”网站未取得新闻信息服务资质,违规从事新闻采编及登载地方负面报道信息,涉嫌敲诈勒索。

江西南昌“3·01”销售非法期刊案

2013年3月,江西庐山“扫黄打非”办公室与国家安全机关密切配合,对江西南昌李某销售非法期刊案开展深入调查。

湖北张家振违规采访报道案

2013年以来,湖北多地反映《中国经营报》工作人员张家振进行不实报道,造成不良影响。经湖北省新闻工作者协会调查,张家振持《中国经营报》工作证,但未持合法的新闻记者证。

重拳打击“三假” 维护媒体秩序

本报记者 李丹

今年1月至3月,全国“扫黄打非”办部署开展了打击“假媒体、假记者站、假记者”的专项行动。通过对北京、河北、山西等12个重点省市进行督察发现,各地打击“三假”的专项行动取得了阶段性成果。

网络成为“重灾区”

分析这些查处的“三假”案件不难发现,假冒网络记者进行敲诈勒索的现象尤为突出。此次公布的13起移送处理案件中,网络假媒体就占了6起。

为了更便于实施诈骗,假记者们往往要给自己冠上一个“响亮”的名头,名称多与“法制”、“监督”、“廉政”、“政务”等相关。

全国“扫黄打非”办相关负责人表示,“三假”一般将敲诈的目标定位在基层政府和企业、群众身上。他们瞄准基层政府和企业工作中存在的问题,不足乃至有关违法问题。

姚某某伙同姚某、曾某某以中国法治新闻记者身份,以帮助村民获取更多拆迁补助名义,诈骗韩某某28万元。2013年,江西省鄱阳县公安局接群众报案,称记者谢某以能帮其办理户口为名,骗取人民币2000元。

严重损害群众利益

从以上案件我们可以看出,假记者将主要目标投向基层群众和单位,主要是迎合了他们的一些诉求,并抓住了基层单位为了隐瞒某些事实,即使被敲诈了也不敢报案的心理。

非法报刊不容忽视

非法报刊作为假记者、假新闻的容身之处和发布平台,其危害作用不容小觑。打击“三假”专项行动开展以来,全国“扫黄打非”办通报了3批117种非法报刊目录。

刊,主要以收取版面费的形式牟利。去年12月北京市文化市场行政执法总队依法对该公司做出没收非法出版物、罚款1万元的行政处罚。去年6月,青岛市公安局市北分局对文化执法部门移交的线索立案侦查,捣毁了4个非法报刊批销窝点。

刊达1100万份,案值约2100余万元。公安机关进一步顺藤摸瓜,查获姜某等人涉嫌非法印刷批销非法报刊710余万份,先后销往全国28个省市区。

此外,一些企业未经新闻出版部门批准擅自进口境外报刊,也属于违法行为。去年11月,北京市文化市场行政执法总队对北京中阿之窗商贸公司未经批准,擅自进口由香港中阿时报报业集团有限公司出版的《中阿时报》进行扣押。



打击新闻敲诈各地在行动

本报讯 为进一步树立新闻队伍的良好形象,打造新闻媒体的权威性和公信力,自2013年以来,全国各地都先后开展了打击新闻敲诈、打击“假媒体、假记者站、假记者”的专项行动。

式发布广告,搞有偿新闻或“有偿不闻”等。四川省于去年12月底启动打击新闻敲诈行为专项整治行动,将通过动员社会监督、强化打击力度、加强教育培训、完善管理制度等举措,加强新闻从业人员采编行为管理。

政主管部门主动设立和公布举报电话,选派专人负责受理举报,并对举报内容进行调查、核实、处理。为推进打击新闻敲诈行为专项整治和规范化征订专项整治工作深入开展,山东省广播电影电视局、省新闻出版局、省记协分别设立了举报电话,接受群众举报投诉,加强社会监督。

广告经营、收取赞助等经营活动等违法违规行为,希望社会各界积极举报。自今年1月起,湖南省怀化市开展了打击新闻敲诈行为专项整治行动。行动重点打击假冒新闻单位和采编人员开展“采访活动”,以及假冒“采访活动”实施敲诈勒索的行为。

还新闻一片洁净天空

喜悦

时下,网络等新媒体不断涌现。由于网络的低门槛和网络舆情的巨大杀伤力,各种明欺暗骗充斥着网站。一些真假记者以“曝光”为名行敲诈勒索之实,刊发充满虚假内容的所谓“报道”,让互联网成为了新闻敲诈的易发地和高发地。

从有关部门了解到,当前,互联网违法犯罪活动日益突出。一些网站打着“揭黑”“维权”的旗号行敲诈勒索之恶行,还有一些网站以伪造工作证、私设分支机构为名非法敛财。其敲诈勒索手法朝着混合型方向发展,他们既打着传统媒体的招牌,又打着新媒体的旗号,敲诈行骗时,采取不同的手段,严重触犯了国家的相关法律法规。

从新闻敲诈的案件中,我们不难发现一个共同特点,就是以“监督”和“曝光”为筹码专挑毛病,借用媒体采访报道的权利来获取利益。不仅如此,很多新闻敲诈本身就是不顾客观实际的捕风捉影。可就是这样的捕风捉影,还是有一些企业、单位被成功“钓鱼”。

新闻敲诈事件为何屡禁不绝?假新闻又为何层出不穷?有专家分析,这在某种程度上与我国经济社会的转型有一定关系。一方面媒体竞争激烈,从新闻记者本身来说想要获得利益;另一方面,社会转型中出现的企业违规经营、政府违法行事等问题也从客观上给新闻敲诈提供了可能。

鉴于此,为了维护好良好的网络环境,相关职能部门的监管重心和打击重点要向网络转移,进一步规范各类网站的权责归属及管理制度,净化网络环境。一方面,大众应理性对待企业“负面”信息。

新闻敲诈、假记者、假新闻的存在,毒化了社会环境、社会风气和社会秩序,严重破坏了新闻媒体公信力,败坏了新闻行业形象,违背了新闻出版工作者最基本的职业道德,损害了群众利益,危害着社会稳定,必须从严打击。

全国“扫黄打非”办公室、国家新闻出版广电总局近日联合部署了打击假媒体、假记者站、假记者的“扫黄打非·秋风2014”专项行动,把案件查办作为打击“三假”的着力点,把互联网作为打击“三假”的主阵地,坚决打击各种形式的非法网络媒体。

让我们共同努力,还新闻一个洁净的天空。

链接

真假记者报刊鉴别举报方式

三招识别真假记者

办法一:网络查询 中国记者网(http://press.gapp.gov.cn)网站首页有新闻记者证查询栏目。如果输入的是有效信息,将会显示记者的单位、姓名、照片、性别、统一编号和新闻记者证样证及年检标签等详细信息,说明所查询的人是记者。

识别真假报刊方式

中国记者网(http://press.gapp.gov.cn)网站首页有媒体查询栏目。如果是合法报刊,将会显示报刊的刊号、主管主办单位等详细信息。

相关部门举报电话

新闻出版广电总局专项行动举报电话:010-65212870,010-65212787。

全国“扫黄打非”办公室24小时受理举报。举报方式:电话12390,中国扫黄打非网(www.shdf.gov.cn)在线举报网址及“扫黄打非”官方微信举报平台,如举报线索经核实属实将及时兑现举报奖金。

中国记协举报电话:010-58262800,举报邮箱:zgjxbxx@163.com。国家互联网信息办公室举报方式:中国互联网络违法和不良信息举报中心电话:12377,以及各大中央新闻网站和商业门户网站的网络举报入口。

本版编辑 许跃芝 制图 夏一